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RADISENRADISEN  
16. årgang nr. 4 Juni 2008 

Kalender juni-juli 
 

Dato                       Hvad                                                  Hvem                      Tid                
 
1. juni               Arbejdsdag (Dorthe)                            alle                               kl. 9-12 
7. juni               Fællesareal udlånt til privat fest                                                
10. juni             Præmieudtagning HF Moselund          præmietagere 2007      kl. 18 
11. juni             ERFA-møde HF Engvang                    bestyrelsen                  kl. 18.30 
12. juni             Præmieudtagning Marienlyst               HF Moselund              kl. 18 
15. juni             Arbejdsdag (Ib) - udlægning af flis     alle                               kl. 9-12 
16. juni             Bestyrelsesmøde                                  bestyrelsen                  kl. 18.30 
18. juni             Formandsmøde                                    Berit                            kl. 18.30-21 
23. juni             Skt. Hans                                              alle                               kl. 17-? 
1.-31. juli         Sommerferie                                         bestyrelsen 
 
                                                                                                                                                                                                      
 

Hver lørdag                                     Døde duer i Fælleshuset                                              kl. 13-15 

Hver lørdag                                     Gassalg ved Fælleshuset (containeren)                        kl. 13-14 
Hver mandag undt. i juli                 Bestyrelsens træffetid (have 35)                                   kl. 15-17 

Hver onsdag                                    Kaffeklub                                                                      kl. 20 

 

BEMÆRK INGEN KONTORTID I JULI MÅNED 

Sankte Hans, Sankte Hans… 
23. juni 

      Program: 
        17.00        Skattejagt for børn 
        18.00        Snobrødsbagning for børn 
                        Grill-selv for alle 
                        aktivitetsudvalget sørger 
                        for tændte griller,          
                        medbring din egen mad til 
                        at grille 
        19.30        Bålet tændes 

REDAKTION 
 
Berit Mogensen (have 35) 
 
Tlf: 30 11 78 01          
Mail: formanden@hf-marienlyst.dk 
             
Oplag: 100 stk. 
 
Deadline for næste nr.: 
Mandag d. 2. juni 2008 
 
Næste udgivelse: 
7. juni 2008 
 
Artikler i Radisen udtrykker ikke 
nødvendigvis redaktionens hold-
ning. 
 
Indlæg til Radisen sendes enten 
på papir til H/F Marienlyst 160, 
8200 Århus N. eller som email.  
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Sur, sur, sur, lille bi omkring... 
 

Vigtige bestøvere 

Som det nok er de fleste bekendt, er mange planter afhængige af insektbestøvning. 
En ufuldstændig bestøvning af for eksempel æbleblomster vil føre til mindre og »
deforme« æbler. Det samme forhold gør sig gældende hos pærer og en lang række 
andre frugter og bær. 
 
Desværre er der mangel på bier i Danmark – både honningbier, humlebier m.fl. 
Derfor er det vigtigt, at flere kommer i gang med biavl. 
 
Bierne og blomsterne 

Bierne er vigtige for bestøvningen af 
mange blomster. Bierne spreder 
blomsterstøv (pollen) fra blomst til 
blomst. Pollen indeholder sædceller, 
som er nødvendige for befrugtningen af 
frøanlæggene i blomsterne. Uden 
biernes hjælp ville mange blomster ikke 
kunne sætte frø og danne frugt. 
 
Et æble indeholder 10 frøanlæg. Alle 
disse frøanlæg skal befrugtes, for at få 
dannet et stort flot æble. Bierne er de 
vigtigste bestøvere af æbler. 
Æblerne blomstrer nemlig tidligt på 
året, hvor der ikke er mange andre 
insekter. Bierne har overvintret i 
bifamilien, så de tidligt på året kan 
sende mange bier ud på 
bestøvningsarbejde. 
 

(Fortsættes på side 3) 

Mange haveejere oplever ofte, at deres æbletræer 
giver »deforme« æbler – eller slet ingen. Det 
skyldes, at der ikke har været bier til at udføre 
bestøvningen. Bierne bærer pollen fra have til have 
og sikrer dermed, at blomsterne bliver 
fremmedbestøvet og danner en ensartet frugt. 
Tegningen viser æblets udvikling ved stigende grad 
af bibestøvning. 

Ahhh, stilhed! 
 

Det er dejligt at høre ivrige kolonister kaste sig over havearbejdet med iver 
og gejst, men husk nu, at der er middagsro lørdag kl. 14-16 samt søndag kl. 
12-16. De seks timer må du ikke bruge el– og motordrevne maskiner. 
 
Du kan helt sikkert stadig nå alt det, du skal skal nå. I 
maj har der været omkring 300 solskinstimer, så selv 
om de 24 trækkes fra, er der stadig masser af timer til 
plæne– og hækklipning, fræsning, savning osv. 
 

Lad os sammen nyde de ugentlige seks timers fuglekvidder, insektsummen, 
barnehvin og vinden i piletræerne. Hvis din nabo nu skulle glemme tiden og starter 
plæneklipperen i utide, kan du jo byde ham på en kølig pils eller en kop kaffe. 
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”Historien viser, at mennesker og 
nationer  opfører sig klogt, når alle 
andre alternativer er udtømt.” 

- Abba Eban 

(Fortsat fra side 2) 

 
De flotte svirrefluer, som også ses i æbleblomsteme, kan være en god hjælp. Men 
bierne samler meget pollen til foder for yngelen. Det gør svirrefluerne ikke. Derfor er 
bierne mest effektive. 
 
Mange af de frugter og bær, vi spiser, er et resultat af biernes besøg i blomsterne. 
Uden bier kunne planterne ikke sætte frugt. Biernes bestøvningsarbejde er mange 
gange mere værd end den honning vi får fra bierne. 
 
Du behøver ikke være bange for honningbierne 

Er du ikke allergisk over for bistik, så er der ikke noget at være 
bange for. Ofte forveksles hvepse med honningbier, hvilket har 
gjort, at mange forbinder honningbierne med smerte og ubehag. 
Mange års forædling har gjort, at vi i dag har fredelige bier. Der er 
mange eksempler på, at biavlere har haft et par bifamilier stående i 
sin have, uden at naboen har lagt mærke til det, før biavleren har 
fortalt det. 
 
De fleste stik stammer i virkeligheden ikke fra bier, men fra hvepse. Det er nemlig 
hvepse, som kommer i syltetøjet på terrassen eller i bagerbutikken. Der ser man ikke 
bierne. 
 
Biernes brod har modhager, så når bien har stukket, bliver brodden siddende i huden, 
bierne kan derfor kun stikke mennesker én gang. Hvepse har ikke modhager på 
brodden, så de kan stikke flere gange. 
 
Bisværme 

Bifamilierne formerer sig ved sværmning. Om sommeren, når der bliver for mange 
bier i stadet, laver arbejderbierne en ny dronning. Lige før hun bliver voksen, forlader 
den gamle dronning stadet med ca. halvdelen af arbejderbierne. De slår sig ned på en 
pæl eller i et træ og skal nu til at finde et sted at bo. Det kan være et hult træ, en 
hulmur eller et tomt bistade. 
 
Selv om en sværm ser drabelig ud, er bierne i en sværm fredelige. De stikker ikke. 

Ingen kontortid om 

mandagen i juli måned. 

Bestyrelsen holder ferie. 

Bemærk:  
Mandag den 9. juni slutter bestyrelsens træffetid allerede kl. 
16.30 pga. vurderingsudvalgsmøde 
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Bestyrelsesmøde 21. april 
 
Til stede:    Berit, John, Margit, Ib, Dorthe og Tove                                                  Referent:    Tove 

 
Veje 
Vi har snakket på et tidligere møde at vi kunne lave chikaner, men vi skal spørge alle institutioner hvordan 
og hvorledes. Margit undersøger hos Teknisk Forvaltning, hvilke muligheder vi har for yderligere 
fartdæmpning. 
 
Vurderingsudvalg 
Vurderingsudvalget starter mandag den 28. april med at vurdere. Vi vil anke de første vurderinger, så vi har 
en fornemmelse for hvordan det går, og så vi har ansvaret placeret indtil vi hører fra Kredsen, om vores 
forsikring dækker. 
 
Regnskab 
1. etape af hovedvejen er lavet. Alle regninger er betalt. 23 haver skylder endnu (pr. 11-04-2008). 
 
Arbejdsdage 
4/5 Lugning af lærkehækken ved indgangen og de første parkeringspladser, derefter arbejder vi os videre op 
gennem haveforeningen alt efter hvor mange der kommer. Der er flis nok, det skal bare fejes sammen. 
John køber pølser til arbejdsdagene. Berit laver afkrydsningsark og giver til John. Berit skriver om 
arbejdsplanen i Radisen. 
 
Aktivitetsudvalg 
Aktivitetsudvalget holdt et lille møde den 19. april. Dorthe foreslår at invitere aktivitetsudvalget til et 
bestyrelsesmøde, da de har en del forslag. Bestyrelsen synes, det er en god ide at invitere udvalget til at 
deltage i en del af et bestyrelsesmøde. Aktivitetsudvalget kunne så være første punkt på dagsordenen. 
 

Joan ønsker koden til pengeskabet. Bestyrelsen holder fast ved, at koden forbliver i bestyrelsen. 
Udvalget ønsker komfur eller dobbelt kogeplade samt 2 gryder med låg, da gasblusset er meget lille og 
ineffektivt. John har et sæt dobbelte kogeplader til at ligge, som han donerer til foreningen. Ib har en gryde 
med låg og Margit har også. Udvalget ønsker, at afregningssedlerne kommer til at ligge i skuffen i en stak, 
så der er en ekstra, hvis der skrives forkert. Berit laver nogle ekstra og giver til John. Udvalget ønsker 
endvidere: Papir og kuglepenne, middel til at gøre tavlen ren og en svamp. Papir og kuglepenne sørger Berit 
for. Middel til at gøre tavlen ren og en svamp skønnes ikke nødvendigt, da whiteboardskrift burde kunne 
tørres af med en tør klud, så Berit køber tusser til tavlen og klude. 
 
Udvalget ønsker ændret praksis omkring afregning, således at de ikke modtager en check men derimod tager 
beløbet i kassen kontant. Bestyrelsen ønsker ikke at ændre praksis, da det regnskabsmæssigt og 
risikomæssigt er meget nemmere med checks. Ib har ikke noget imod checks, så han handler ind for 
eftertiden og modtager check fra John. 
 
Læbælte 
Margit og Berit mødes den 22. april kl. 13 med Søren Peter Knudsen fra Naturforvaltningen omkring 
læbælterne - hvad kan vi, hvad må vi, hvad skal vi? 
 
Brev fra have 156 
Have 156 ønsker at bruge det store fællesareal til en privat fest den 7. juni. De sørger selv for at rydde op. 
Det er godkendt af bestyrelsen. 
 
Radisen – Skt. Hans 
Dorthe laver en skattejagt kl. 17 for børnene. Derefter er der snobrød og fællesgrillning kl. 18, og bålet 
tændes kl. 19.30. Mawlod sørger for heks. 
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Bestyrelsesmøde 13. maj 
 
Til stede:   Berit, John, Dorthe, Margit, Ib og Tove                                                   Referent:    Tove 
 
Aktivitetsudvalg 
Afbud fra aktivitetsudvalget. Punktet udgår. 
 
Arbejdsdag   
Margit havde den første arbejdsdag. Omkring 10 personer mødte op. De startede med at luge hækkene ved 
parkeringspladserne. Der er mangler lidt flis ved den første parkeringsplads, det bliver bestilt til næste 
arbejdsdag. Parkeringspladsen ved have 44 er færdigluget. Det var måske en ide med en gasbrænder. John 
køber en gasbrænder. Have 80 holder fliseområdet ved fælleshuset. Have 56 luger lærkehæk ved containerne 
ved fælleshuset. 
 
Pinsearrangement 
Pinsearrangementet gik godt. Der var mange til stede, omkring 50 stk., også en del, som ikke plejer at 
komme om lørdagen. Der er aldrig solgt så meget af sodavand, så det var fint. Faktisk manglede der 
siddepladser, og solen var meget varm at sidde i. Aktivitetsudvalget fortsætter med et lidt udvidet 
arrangement en gang om måneden. Tove indkøber to sæt klap-sammen borde/bænke, som kan opbevares på 
de nedlagte dametoiletter og tages frem efter behov. John køber parasoller. Kombinationen biler/legende 
børn er ikke god. Vi lukker p-pladsen ved fælleshuset de første lørdag i hver måned kl. 12-16, så 
arrangementer kan afvikles uden trafik. Vi starter den 7/6. Dorthe laver opslag. 
 
Kongres 
Berit har været til kongres. Forslaget til de nye vurderingsregler blev vedtaget. 
                    
Regnskab 
Vi har 9 skyldnere PT. John og Berit sender påtaler ud. 
 
Læbælte 
Søren Peter Knudsen fra kommunen vil undersøge helt præcis hvad der måtte fældes af træer. Han melder 
tilbage. Nede ved have 167 kan der også fældes nogle træer da noget af det er vores område. Steen vil gerne 
klippe hækkene omkring parkeringspladserne. Berit undersøger om vi kan få en til at fælde træerne. 
 
Dræn 
Margit skal finde en anden dato til at få fat i Holst, da den aftalte tid var en misforståelse. Der kan prøves 
igen den 29/5 hvis det kan lade sig gøre. Nede ved den første parkeringsplads mener de ikke at det er et 
dræningsproblem men der skal muligvis en pumpe til. Holst stopper, når budgetgrænsen er nået. Der står 
meget vand i skellet mellem have 12 og 14. Berit og Margit undersøger hvad der er galt. 
 
Vejen – fase 2 
Næste etape vil komme til at koste ca. 36.000 kr. Det vil give en budgetoverskridelse på ca. 12.000 kr. Da 
det er vedtaget af generalforsamlingen at lave vejen enten i år eller næste år, vedtager vi at gøre det med det 
samme. 
 
Brev fra medlem om hund 
Klage fra medlem over andet medlems løsgående, aggressive hund. Da det er et gentagelsestilfælde, får 
ejeren påbud om ikke at medbringe sin hund i haven 
 
Præmiering 
Deadline for indstilling er 17. juni. Margit og Berit aftaler datoer med H/F Moselund og inviterer vores 
præmietagere fra 2007. 
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GEBYRER 2008 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
Indmeldelsesgebyr                           kr. 200,- 
Byggeansøgning                              kr. 250,- 
Vurderingsgebyr                              kr. 625,- 
Ankesagsgebyr                                kr. 800,- 
Rykkergebyr                                    kr. 200,- 
Optagelsesgebyr til venteliste         kr. 200,- 
Adresseoplysning                            kr. 200,- 
Manglende arbejdsdag                    kr. 300,- 

Kolonihaveforbundets Århuskreds 
Rosenvangs Alle 195 

8270 Højbjerg 
www.aarhuskredsen.dk 

 
Kontortid: 

Tirsdag kl. 17.00 - 19.30 
Telefon: 86 27 40 00 

aarhuskredsen@mail.tele.dk 

Er du flyttet? 
 

Husk at melde 

adresseændring 

til kassereren! 

www.hf-marienlyst.dk 

Hvem gør hvad? 
 

- bestyrelsen 
 
 
 

Formand, havesalg, venteliste, Radisen 
Berit Mogensen (have 35) ........................... 30 11 78 01 
formanden@hf-marienlyst.dk 
 
Kasserer, vand, græs, fælleshus 
John Axelsen (have 85) ............................... 30 11 78 02 
 
Sekretær, gas 
Tove Persen (have 124) .............................. 24 60 20 74 
eddie_393@hotmail.com ............................ 30 11 78 03 
 
Næstformand, fællesarealer, præmiering 
Margit Baynes (have 108) ........................... 86 15 35 06 
imbaynes@hotmail.com ............................. 26 51 09 30 
 
Bestyrelsesmedlem 
Elizabeth Gavor (have 171) ........................ 26 13 89 67 
lizz61@sol.dk 
 
1. suppleant, aktivitetsudvalg, skt. Hansfest 
Dorthe Krænge (have 36) ............................ 25 48 59 80 
 
2. suppleant 
Ib Andersen (have 66) ................................. 28 77 80 11 

 

Bestyrelsens træffetid i sæsonen: 
mandage kl. 15-17 i have 35 

 
 

- vurderingsudvalget 
 
 

Medlemmer: 
Tarik Zakaria (have 175) 
Finn Andersen (have 87) 
Judith Hansen (have 78) 
 
Suppleanter: 
Tanja Jespersen (have 3) 
Jan Nielsen (have 70) 
Jacob Andersen (have 142) 
Jens Dahl (have 26) 
Aziz-Aziz Sardroud (have 84) 

 


